
 
 

  

      

17 maj 2022,  

Shkup 

LETËR E HAPUR  

për deputetët e Parlamentit Evropian  

në lidhje me Projekt-Rezolutën për Raportin e Komisionit për Maqedoninë e Veriut për vitin 2021  

 

Të nderuar deputetë të Parlamentit Evropian,  

Parlamenti Evropian së shpejti do të votojë për Rezolutën e tij për Raportin e Komisionit për 
Maqedoninë e Veriut për vitin 2021. Ne mirëpresim faktin që Mocioni për një rezolutë rekomandon 
edhe një herë nisjen zyrtare të negociatave të anëtarësimit me Maqedoninë e Veriut (Paragrafi 5; 
Paragrafi 69), ashtu siç ishte në rezolutat e tij të mëparshme.  

Megjithatë, Mocioni përmban përmbajtje, e cila e minon tërësisht këtë pozicion.  

- Paragrafi 75 parashikon çështjet dypalëshe si kusht në procesin e anëtarësimit. Konkretisht, 
teksti i këtij Paragrafi, në të cilin ndër të tjera thuhet “…të fillojnë negociatat e anëtarësimit, 
duke zgjidhur çështjet e pazgjidhura dypalëshe të përfshira në 'masat 4+1' për t'u zbatuar dhe 
trajtuar mjaftueshëm gjatë procesit të integrimit në BE" është në fakt një miratim i vetos 
bullgare për fillimin e negociatave. Për më tepër, “masat 4+1” nuk janë një dokument zyrtar, 
por një listë joformale e kërkesave bullgare në zhvillim. 

- Për më tepër, amendamenti i përfshirë në Paragrafin 75b, i cili bën thirrje “për pajtim historik 
bazuar në historinë e përbashkët të përcaktuar, siç parashikohet nga Marrëveshja e miqësisë, 
fqinjësisë së mirë dhe bashkëpunimit “, do të zyrtarizonte presionin bullgar për të imponuar 
interpretimin e vet të historisë duke përdorur pozicionin e saj si një shtet anëtar i BE-së. Përveç 
kësaj, teksti në paragrafin 79 nënkupton presion mbi Komisionin e përbashkët të ekspertëve 
multidisiplinar për çështjet historike dhe arsimore, i cili duhet të kryejë detyrën e tij në mënyrë 
të pavarur dhe profesionale. Kjo është në një situatë kur Bullgaria refuzon të përfshihet në 
çdo formë ekspertize ndërkombëtare në diskutime për çështje që kanë të bëjnë edhe me 
historinë evropiane, siç është për shembull Holokausti.     

- Amendamenti 1 (për përfshirjen e paragrafit 75a) i cili “shpreh keqardhje për mungesën e 
vazhdueshme të progresit në zbatimin e rekomandimeve të mëparshme në lidhje me 
diskriminimin ndaj qytetarëve që shprehin hapur identitetin e tyre bullgar dhe/ose prejardhjen 
etnike” nuk mbështetet në prova. Në realitet, qytetarët në Maqedoninë e Veriut gëzojnë 
lirisht të drejtën e lirisë së shprehjes dhe organizimit në Maqedoninë e Veriut, ndryshe nga 
situata në Bullgari, e cila nuk po zbaton vendimet përkatëse të Gjykatës për të Drejtat e 
Njeriut, siç thuhet në rezolutën e Parlamentit Evropian të 8 tetorit 2020 mbi sundimin e ligjit 
dhe të drejtat themelore në Bullgari (2020/2793(RSP).  

- Ne gjithashtu mendojmë se duhet kushtuar vëmendje edhe Paragrafit 80, ku thuhet “…. 
mungesë në zbatimin e Marrëveshjes së Miqësisë, Fqinjësisë së Mirë dhe Bashkëpunimit të vitit 
2017”, por që deri më tani nuk është mbështetur me prova objektive. Përkundrazi, sipas 
raportit të KE-së për vitin 2021 “kishte një fokus të veçantë në tejkalimin e çështjeve të 
pazgjidhura dypalëshe me Bullgarinë, duke ofruar shtysë të mëtejshme në zbatimin e 
Marrëveshjes së Miqësisë, Fqinjësisë së Mirë dhe Bashkëpunimit dhe në përpjekjet për të 
zhbllokuar nisjen zyrtare të negociatave të anëtarësimit.” 

- Mocioni për Rezolutën vlerëson dhe lëvdon në mënyrë të barabartë Marrëveshjen e Prespës 



 
 

  

      

dhe Marrëveshjen e Miqësisë, Fqinjësisë së Mirë dhe Bashkëpunimit si “marrëveshje historike 
që përfaqësojnë një model për stabilitet dhe pajtim në të gjithë Ballkanin Perëndimor dhe kanë 
përmirësuar frymën e marrëdhënieve të fqinjësisë së mirë dhe bashkëpunimit rajonal” (Recitali 
E). Këto marrëveshje nuk janë identike – as në bazë të meritës, as natyrës juridike, as ndikimit. 
Në realitet, bllokimi aktual i negociatave të anëtarësimit bazuar në interpretimin bullgar të 
zbatimit të Marrëveshjes së Miqësisë jo vetëm që bie ndesh me Marrëveshjen e Prespës, por 
delegjitimon tërësisht arritjet e saj.  

Kushtet që Bullgaria i parashtron Maqedonisë së Veriut në procesin e anëtarësimit dhe që ju do t'i 
miratonit duke pranuar tekstet e mësipërme nënkupton mohimin e identitetit maqedonas.  

Mohimi i gjuhës maqedonase ka sjellë bllokimin e nënshkrimit të marrëveshjes për statusin me 
Agjencinë Evropiane të Rojës Kufitare dhe Bregdetare (Frontex) nga Bullgaria. Mocioni për Rezolutë 
(Paragrafi 40) “thekson se marrëveshja e statusit me Agjencinë Evropiane të Rojës Kufitare dhe 
Bregdetare (Frontex) nuk është nënshkruar ende për shkak të çështjeve të pazgjidhura dypalëshe”, por 
nuk zbulon arsyen për të. Fakti është se Bullgaria po bllokon nënshkrimin e Marrëveshjes, duke 
kundërshtuar përdorimin e “gjuhës maqedonase”1, që dëshmon mohimin e vazhdueshëm të 
identitetit maqedonas. Kjo jo vetëm që bie ndesh me Marrëveshjen e Prespës, por paraqet rreziqe 
serioze për interesat e përbashkëta të BE-së, Maqedonisë së Veriut dhe rajonit në një situatë krize 
gjeopolitike.  

Duke miratuar qëndrimet e shtjelluara më sipër, ju do të miratonit ultimatumin që Bullgaria i vendosi 
Maqedonisë së Veriut, duke përdorur si mjet anëtarësimin në BE. Parlamenti Evropian do të miratonte 
bilateralizimin e procesit të anëtarësimit dhe në fakt do të ishte dakord me kushtet e vendosura në 
mënyrë të njëanshme nga Bullgaria që nuk kanë të bëjnë fare me kriteret e anëtarësimit dhe në 
kundërshtim me Strategjinë e zgjerimit.  

Maqedonia e Veriut tashmë ka bërë kompromise të paprecedentë në synimin e anëtarësimit në BE, 
duke përfshirë edhe ndryshimin e emrit. BE-ja deri më tani nuk i ka mbajtur zotimet e saj, përkundër 
faktit se Maqedonia e Veriut i ka përmbushur të gjitha kushtet dhe, siç thuhet në Rezolutë (Recital F), 
“ka mbajtur një ritëm të qëndrueshëm dhe të vendosur në avancimin e reformave të BE-së, me një 
fokus në themelet dhe duhet të vazhdojë të mbajë ritmin e reformave dhe të demonstrojë rezultatet 
më të mira të tranzicionit demokratik në të gjithë rajonin e Ballkanit Perëndimor”.  

Nëse çështjet dypalëshe të imponuara nga Bullgaria bëhen pjesë e procesit të anëtarësimit, thelbi i saj 
për të qenë një fuqi transformuese për shoqërinë dhe procesi i evropianizimit jo vetëm që do të 
rrezikohej, por gjithashtu do të ishte në kundërshtim me vlerat e Bashkimit.   

Këto nuk janë vlerat në të cilat kemi besuar. Këto nuk janë vlerat për të cilat kemi luftuar në shtëpi, 
duke mbrojtur vazhdimisht reformat në lidhje me anëtarësimin në BE.   

Procesi i bllokuar i anëtarësimit tashmë ka krijuar zhgënjim të madh, ulje të besimit dhe zvogëlim të 
ndikimit të BE-së në Maqedoninë e Veriut dhe në rajon. Në Maqedoninë e Veriut, njohja e BE-së si 

faktor i huaj ka shënuar një rënie drastike nga 44.8% në vitin 2019 në 9.5% në vitin 2021.2  

Mesazhi i diskutueshëm që do t'i dërgoni me rezolutën e këtij viti Maqedonisë së Veriut dhe rajonit 
do të ketë një ndikim shumë të dëmshëm në situatën aktuale gjeopolitike. 

Nëse miratoni qëndrimet e shtjelluara më sipër, do të ishte një mesazh krejtësisht i gabuar, që do të 
minonte më tej besueshmërinë e BE-së në Maqedoninë e Veriut dhe në rajon dhe nuk do të 
kontribuonte drejt stabilitetit. Për më tepër, kjo paraqet një rrezik të krijimit të një precedenti, i cili 

                                                           
1https://www.euractiv.com/section/politics/short_news/bulgaria-blocks-north-macedonia-frontex-agreement/; 
https://www.dnevnik.bg/sviat/2020/10/21/4129858_zaradi_makedonskiia_ezik_bulgariia_edinstvena_blokira/ 
2 Analizë e opinionit publik mbi procesin e anëtarësimit të Maqedonisë së Veriut në BE, IDSCS, Shkup, shkurt 2022.  https://idscs.org.mk/wp-
content/uploads/2022/02/A5_From-a-poster-to-a-foster-child-2021-public-opinion-analysis-on-North-Macedonias-EU-accession-
processENG-2.pdf. 

https://www.euractiv.com/section/politics/short_news/bulgaria-blocks-north-macedonia-frontex-agreement/
https://www.dnevnik.bg/sviat/2020/10/21/4129858_zaradi_makedonskiia_ezik_bulgariia_edinstvena_blokira/
https://idscs.org.mk/wp-content/uploads/2022/02/A5_From-a-poster-to-a-foster-child-2021-public-opinion-analysis-on-North-Macedonias-EU-accession-processENG-2.pdf
https://idscs.org.mk/wp-content/uploads/2022/02/A5_From-a-poster-to-a-foster-child-2021-public-opinion-analysis-on-North-Macedonias-EU-accession-processENG-2.pdf
https://idscs.org.mk/wp-content/uploads/2022/02/A5_From-a-poster-to-a-foster-child-2021-public-opinion-analysis-on-North-Macedonias-EU-accession-processENG-2.pdf


 
 

  

      

më vonë mund të keqpërdoret nga shtetet e tjera anëtare për të prezantuar ndonjë shqetësim ose 
kërkesë dypalëshe që ata mund të kenë ndaj çdo vendi tjetër kandidat. 

Nënshkruar nga: 

Instituti për Politikë Evropiane (EPI) – Shkup 
Mbrojtësit e të Drejtave Civile (Civil Rights Defenders)  
Qendra e Politikave Evropiane (CEP) – Beograd 
Instituti Alternativa (IA) – Podgoricë 
Instituti për Demokraci dhe Ndërmjetësim (IDM) – Tiranë 
Grupi për Studime Juridike dhe Politike (GLPS) – Prishtinë 
Iniciativa për Politika të Jashtme BH (FPI) - Sarajevë 


